

党建“1235”为群众幸福感做加法

——运河区迎宾路社区基层治理新模式见闻

本报记者 申 萍 本报通讯员 李宝珠

“出了家门口能享受免费理发。”“我这几天血压血糖不是很稳，大夫您给诊断一下。”“一定要到正规银行投资理财。”……日前，由运河区市场街道办事处迎宾路社区的理发师、银行工作人员、医生等组成的党员志愿服务大集，在市区劳动广场热闹“开市”，市民可自主挑选项目，爱心理发、法律咨询、健康义诊、心理咨询、就业创业等一个个摊位前，挤满了前来“赶大集”的市民。

迎宾路社区开展党员志愿服务大集活动，是社区坚持以党建提升基层治理效能的一个缩影。近年来，迎宾路社区推行“1235”党建工作模式，即以社区党委为中心，“党建圈”带动“资源圈”达到双圈联动，立足三个维度关爱“一老”“一小”，开展“五步议事法”，着力补短板、创亮点，把组织优势转化为社区品质，切实提升社区治理水平和服务效能。

以社区党委为中心，迎宾路社区构建起“社区党委——网格党支部——楼栋微网格——党员堡垒户”四级架构组织体系，将社区大党委、网格党支部、楼道党员户等织成“一张网”，发挥网格民情联络、政策宣讲、文明倡导等作用，架起社区与居民之间的连心桥。

以“党建圈”带动“资源圈”，迎宾路社区形成“党建引领、资源汇聚、双圈联动、服务共融”的社区治理格局。他们在辖区的商户群发起党员、群众“红色合伙人”招募活动，银行网点、超市、饭店、理发店、诊所等纷纷报名。经社区择优选择，确定了首批25个合伙人站点名单，并在每个站点显著位置张贴了“红色合伙人”标识，为户外劳动者提供饮水、休息、纳凉、手机充电等暖心服务。

聚焦“一老”“一小”，迎宾路社区强化“本色硬度”，提升“银色温度”，保持“金色亮度”。依托社工站

打造“家门口的幸福”服务项目，全面强化落实各项“助老育幼”惠民政策，将适老老人全部纳入城镇居民医疗保险覆盖范围，全力开展困境儿童、事实无人抚养儿童兜底救助，推动旧村改造和养老机构建设规划等工作。在“夕阳学堂”，老人们可以学习书法绘画、合唱、剪纸等，生活多了几分色彩，一些网格党员和老弱群体“一对一”结对帮扶，每周慰问老人们至少两次。针对孩子寒暑假家长上班的“管理真空”，社区开设“假期课堂”“爱心夏令营”“寒假成长营”，由返乡大学生志愿者、博爱人生爱心社看护辅导这些孩子，点亮孩子们的多彩假日。打造“幸福护航所”，采取预约服务与定期讲座相结合的方式，为有需求的家庭提供幸福护航服务。迎宾路社区日前成功举办首届“社区好人”“文明家庭”评选活动，选出10名好人、10个文明家庭，以身边的榜样

引领带动文明向善和谐的社区好风尚。今年3月，农发行小区业主代表到社区反映小区树木过高、墙体倾斜等安全隐患，网格员立刻到现场了解，制定了修剪树木、降低墙体高度的方案。随后由社区组织功能型党支部委员、物业公司和居民代表召开联席会议，拟定解决方案，张榜公示，获得居民一致认可后，并得以实施。居民烦心事得以解决，得益于迎宾路社区的“五步议事法”——“居民点题提需求，支部议事出思路，多方会谈拟方案，张榜公示开言路，居民表决说了算”。社区设立“党群议事厅”作为倾听民声、反映民意、解决民事的重要平台。“五步议事法”变“单一开会”为“拉拉家常”，变“绞尽脑汁”为“集思广益”，变“置身事外”为“热心参与”，每个人积极参与社区共建共治，形成了“小事不出小区、大事不出社区、难事不出街道”的基层治理格局。



日前，新华区兴元社区党委联合市义工协会，开展“双争有我”，为保定涞源深山孤寡老人、受灾地区捐赠物资”志愿服务活动。此次捐赠的物资有被子、衣服、枕头、方便面、桃酥、月饼等，为涞源县贫困山区的孤寡老人们送去一份爱心。

魏影 郭玉培 摄

南大港湿地生态修复及价值实现案例成全省典型

本报讯（记者孙晓卉 通讯员张景兴）日前，省自然资源厅公布了首批6个自然资源领域生态产品价值实现典型案例。南大港湿地生态修复及价值实现案例名列其中，成为我市唯一入选案例。

2020年，南大港产业园区实施了南大港湿地（北部养殖池塘）生态修复项目。该项目总投资2898万元，通过“退养还湿”、微地形整理、滩面营造、坡面生态化改造等措施，将养殖池塘恢复成了具有明水面——浅滩——生境岛的自然湿地结构。清理围堤长度4.54公里，完成生态修复面积108.8公顷，有效提升了修复区的水环境质量，鸟类的种类、数量及珍稀程度均有明显提升，鱼虾蟹等水生动物自然恢复，完善了湿地生态系统结构，提高了生态系统的稳定性和物种的多样性，为河北省高位养殖提供了可复制的滨海湿地生态修复模式。

通过湿地生态治理修复和生态旅游产业发展，有效带动了当地经济发展的转型升级。依托独特的湿地自然资源积极发展生态观光、科普教育、休闲康养等旅游产业，打造“旅游+”突破，引领多业融合”的全域发展新模式，带动了周边村落开展乡村旅游和村集体经济发展，包括1家省级乡村旅游重点村、2家星级饭店及多家乡村旅游采摘景点，增加就业200余人，让农民挑起了“金扁担”、鼓起了“钱袋子”，走出了一条经济、社会和生态协调发展之路。

任丘会战道街道“义务智囊团”助力社区治理提质增效

服务群众万余人次

本报讯（记者孙晓卉 通讯员韩朝辉 周宣岐）初秋的上午，任丘市会战道街道永丰小区里的一处空地，几位老人围坐在一起聊着家常。“今年的雨水可是够大的，搁在以前咱小区肯定又得积水，幸亏‘义务智囊团’帮着出谋划策，又是疏通排水口又是增加临时泵，可算是没存水。”“可不是吗，我听说‘义务智囊团’在咱这片好几个小区都成立了，没少帮着解决问题。”大家你一言我一语地交谈着，言语间尽是对“义务智囊团”的赞誉。

任丘市会战道街道辖区共有5个社区。随着经济社会的快速发展，居民

需求多样化、老旧小区管理难、居民自治参与度低等问题日益凸显。为此，会战道街道以共建共治共享为目标，立足于筑牢坚实的基层党组织堡垒，充分整合联动社会资源，在5个小区探索组建了“义务智囊团”。据街道党工委负责人介绍，“义务智囊团”成员由社区党员、志愿服务队员、辖区爱心企业、包联单位、共建单位代表，以及通过走访了解、群众自荐和推荐，汇集起了多位有专业特长的“达人”组成。每个团队由6人至10人，通过定期开展议事活动，为社区治理贡献力量。

“义务智囊团”成立后，在街道

党工委的指导下，确定了工作思路，即精细排查，掌握底数；走访调查，聚才引智；集思广益，反复斟酌。其中，“精细排查，掌握底数”，即社区党支部通过召开专题会议，结合深入社区一线，摸清社区基本情况，掌握一手资料，并梳理整合出基于辖区居民的“需求清单”“资源清单”“服务清单”，便于“义务智囊团”认领“接单”；“走访调查，聚才引智”，即社区党支部、居委会对“需求清单”涉及的问题进行走访调查后，安排“义务智囊团”中不同领域的专业人士为群众提供互助性服务；“集思广益，反复

斟酌”，即在社区党支部的牵头下，“义务智囊团”组织召开碰头会，经过多次的思想碰撞，不断形成新思路、新举措，经沟通协调后达成共识，形成最终解决方案。

在各方的共同努力下，5个“义务智囊团”先后为辖区居民提供文艺演出、公益培训、调解矛盾等服务20余次，服务居民万余人次。“我们将继续用好建言献策、参政议事的‘义务智囊团’，全领域、全方位、全链条开展社区各项服务工作，进一步推动社区治理创新发展，让居民的幸福不断升级。”街道党工委负责人说。

市政研会获评全国政研会工作优秀单位

将持续发挥“思想库”“智囊团”作用

本报讯（记者郭玉培）日前，中国政研会下发《关于表彰2021—2022年度全国政研会工作优秀单位优秀个人的决定》，沧州市思想政治工作研究会（简称市政研会）获评全国政研会工作优秀单位。据悉，全省仅两家单位获此殊荣。这是记者昨天从市委宣传部获悉的。

近年来，市政研会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，创新谋划，全面构建沧州“大思政课”体系。通过组织领导干部“带头讲”、特聘教授“交流讲”、组织高校“比着讲”、组织学生“自己讲”来推动构建

沧州“大思政课”体系。注重实践，深入企业一线调研，积极推广先进典型经验，为企业经营和发展提供借鉴。上下联动，努力提升理论研究水平，在课题研究上持续发力，全力打造政研会高质量发展标杆，让沧州拥有更高质量的思想政治工作研究成果，为有关领导和相关部门制定政策提供参考，发挥政研会“思想库”“智囊团”作用。

据悉，下一步，市政研会将切实加强自身建设，抓好思政课题调研和优秀案例选树，强化青少年思想政治引领，持续推动全市大中小学思政课一体化建设，为建设现代化沿海经济强市提供坚强思想保障。

传承武术文化 教导孩子自强 老拳师27年义务授徒千余人

本报讯（记者杨金丽）每到夜幕降临，运河区万泰丽景社区的大院内就会有40多名小学生跟随一位白须老人习武。这位老人，就是73岁的老拳师郭雪迎。27年来，他已义务授徒千余人。

73岁的郭雪迎白髯飘飘、双目炯炯，练起武来，身姿挺拔、动作飘逸。他祖籍河间市兴村镇郭庄村，家住万泰丽景小区，出生在武术世家，从小跟随爷爷、父亲习武。1996年，按照民间传统，他成为弓撑形门第五代掌门人。这个门派练习的是清招短拳。这个拳种有长打、短打、贴身打、身里打手、身外打手等，变化无穷，各有其妙。“过去练武的大多保守，独门秘籍绝不轻易外传。时代发展了，习武之人也要改变。尤其当了掌门人后，我感觉传承武术的责任更大了。”从1996年开始，郭雪迎打开大门，义务传授孩子们武术。退休后，更把精力放在教武上，这一教就是27年。

2011年，万泰丽景社区为他免费提供了一间办公室，还把社区大院辟为武术大院，从此，孩子们习武有了固定场地。每天

华灯初上，武术大院就热闹起来。家长带着孩子们陆续赶来，压腿、踢腿、练习腰功、拳种、器械……孩子们按照习武时间长短，分组进行练习。社区提供的办公室内，摆满刀枪剑戟等各种兵刃和习武设备，墙上挂满一面面锦旗：“义务收徒 师德高尚”“师生情无价 相聚也有缘”“授业一丝不苟 解惑无微不至”……

孩子们都喊郭雪迎“师父”。老人很看重这一声称呼。他说，自己决定义务授徒时，就立志做一名仁义忠勇信的师父。训练场上，郭雪迎要求很严。他说，学武本身就是吃苦的事，但能强身健体、磨炼意志。“习武讲究德为先、艺为本。现在的孩子们都有小毛病，看到他们的不足之处，让他们学会自立自强，对成长有好处。”郭雪迎说。

27年来，郭雪迎教徒1000多人，其中10多人走上了专业之路。现在协助他教孩子们基本功的郭子超、李东等几个大学生，就曾跟他学武多年。“师父这么多年如一日的精神，值得我们学习和尊敬。”



日前，河间市瀛州路街道党工委组织机关、社区党员干部百余人到冀中烈士陵园，缅怀革命先烈，接受红色教育。通过瞻仰纪念碑、参观纪念馆等，使党员干部深刻感受到革命先烈为人民幸福所付出的艰辛努力，纷纷表示将继承和发扬先烈不畏艰难、勇往直前的英雄精神，坚守初心使命，不负时代重托。

高雅楠 鲁萍 摄

多地严查“上头电子烟” 新型毒品需引起高度警惕

不久前，湖北省阳新县警方查获一起贩卖“上头电子烟”案，警方现场查获含依托咪酯电子烟弹125个，电子烟杆23根。

据了解，这种“上头电子烟”外观与普通电子烟不易区分，但犯罪分子在电子烟油中添加了合成大麻素等成分，实际上是一种新型毒品。

一些犯罪分子以各种方式诱导年轻人吸食“上头电子烟”，值得高度警惕。广西、广东、青海、山东等多地已开展行动，严厉打击相关犯罪。

“上头电子烟”案件多发

今年初，广西钦州市公安局钦南分局接到群众举报，有人在市区贩卖“上头电子烟”。接报后，警方抓获3名吸食者，缴获吸食后的烟杆2支、烟弹3个，并循线抓获上线黄某某。黄某某因贩卖毒品罪被钦南区人

民法院判处拘役3个月，罚金3千元，没收作案工具手机2部。

近期，江西省瑞昌市人民法院审理了一起“00后”向未成年人贩卖“上头电子烟”案，被告人王某某、柯某被判处有期徒刑四年；湖南省长沙市天心区人民法院审理了一起“上头电子烟”案件，被告人“00后”肖某获刑六个月……

钦州市钦南区人民法院刑事审判庭庭长江阳效锦说，披着时尚潮流外衣的新型毒品具有较强的迷惑性。一些青少年和初入社会的年轻人，或缺乏辨别力，或经不起诱惑，把吸食“上头电子烟”当成时髦、体现个性的生活方式，往往误入歧途。

新型毒品犯罪呈现新特点

记者调查发现，在各部门协同打击治理下，新型毒品泛滥的情况得到极大遏制，但

仍有不法分子为牟取暴利铤而走险。多地警方表示，当前这类犯罪存在如下特点：

——“互联网+物流快递+电子支付”的犯罪模式。

北京市高级人民法院通报称，毒品犯罪手段网络化态势明显，近七成毒品犯罪交易依托互联网实施，采用“互联网+物流快递+电子支付”等非接触方式较为普遍，证据收集和案件查处难度进一步加大。

业内人士介绍，不法分子通过微信等社交软件联络交易，再依托快递、闪送等物流服务发货运输。浙江海盐县人民法院曾判一起跑腿小哥专送“上头电子烟”案，跑腿小哥通过邮寄、跑腿等方式销售给18个下家，贩卖毒品达255次。记者调研了解到，“线上交易”使新型毒品的买卖行为更加隐蔽，辐射范围更广。一般买卖双方使用隐语、暗语进行沟通。

——隐蔽的“圈子交易”。

记者采访了解到，贩卖新型毒品的人员往往通过熟人介绍线下交易。北京市高级人民法院副院长孙玲说，2020年以来，在依法惩治的1143名毒品犯罪分子中，再犯累犯占比48.2%，“以贩养吸”超过六成。

广西崇左市中级人民法院刑一庭庭长江阳说，“上头电子烟”等毒品跨省贩卖多发，贩毒人员通过网络交易层层分销。

加强全链条打击

2021年7月1日起，我国正式整类列管合成大麻素类物质等新精神活性物质，这意味着，所有品种的合成大麻素类物质都属于法律意义上的毒品。多地警方表示，“上头电子烟”已成为重要涉毒工具。

李阳等表示，相关部门要积极溯源，不定期开展专项行动，依法查处向未成年人销售电子烟的违法行为，对电子烟油中添加合

成大麻素等新型毒品的违法犯罪案件进行严厉查处，实行全链条打击。

业内人士表示，随着互联网技术、物流行业和线上支付平台的发展，毒品犯罪逐渐形成流通环节寄递化特点，物流从业人员、邮件寄递人员也有可能成为犯罪链条的一环。

“应持续强化寄递安全监管，加强网络监管。”欧阳效锦说，针对“网络+寄递”的毒品犯罪模式，要不定期进行抽查，对于快递等行业要实现查、堵、截、控多种措施共同发力，堵住“上头电子烟”的销售通道。

此外，还要加大对新型毒品的反毒宣传，提高公众识毒、防毒、拒毒意识和能力。广西民族大学法学院教授杨红文说，对新型毒品犯罪的治理，不仅要依靠事后打击，更要加强预防，引导公众充分认识到新型毒品的危害性。有关部门要强化反毒宣传，社会、学校、家庭要形成管教合力，向青少年普及相关法律常识。 据新华社电